

о Иосифлянах проливают свет на отношения Иосифа к старому боярскому порядку» (стр. 254). В предисловии Хрущов пишет: «Его (Иосифа В.) политические взгляды имели сильное влияние на Великого князя Василия Ивановича. На взглядах этих воспитался Грозный» (стр. VII). Хрущов также не делает никаких политических выводов, но для нас совершенно ясно, что борьба «иосифлян» с «заволжскими старцами» — это борьба классовая за ведущую роль в государстве между боярами-феодалами и нарождавшимся поместно-служилым дворянством.

Исследованию Кадлубовского о «житиях» методологически родственна монография проф. Д. И. Абрамовича — «Исследование о Киево-Печерском Патерике, как историко-литературном памятнике». Главнейшей частью исследования является глава — V. «О литературных источниках Печерского Патерика». «Как известно, — пишет Абрамович, — древнерусская оригинальная литература сложилась под сильным влиянием переводной, главным образом, — греческой. Не представляет исключения и наша агиография...» Техника исследовательской работы в системе сравнительного метода у Абрамовича стоит несколько выше, чем у Кадлубовского, и сущность ее состоит в следующем: исследуемое житие преподобного Феодосия Печерского разбивается на основные его составляющие темы, располагаемые в последовательном порядке. К этим темам подыскиваются аналогичные — в переводных житиях. Приведем иллюстрации.

I. «Приступая к самому повествованию, в заключение вступительной части, — пишет Абрамович, — Нестор обращается с молитвой к богу, как помощнику «всем оуповающим...» — дальше следует текст темы, — после чего указываются источники, где эта тема фигурирует: «подобного (как по содержанию, так и по форме) рода вступлениями предваряют свои жизнеописания — св. Кирилл Скифопольский, Палладий, Афанасий Александрийский и др.» — утверждает Абрамович и свою аргументацию подкрепляет аналогичными текстами из житий указанных им святых.

II. «Сведения о жизни и подвигах преподобного Феодосия Печерского Нестор почерпал из рассказов других, например келаря Феодора и инок Лариона.

На основании таких же источников составляли жития святых Кирилл Скифопольский, Иоанн Мосх и др. — утверждает дальше Абрамович, сопровождая свою аргументацию сравнением аналогичных текстов. И так продолжается до последней темы о кончине преподобного Феодосия: «последние дни жизни преподобного Феодосия описываются Нестором в таких чертах, в каких Кирилл Скифопольский описал кончину Евфимия Великого».